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[bookmark: _GoBack]COMPROMISO 9

Seguimiento a la Implementación de un Sistema de Certificación para Personas con Discapacidad, como Respuesta a la Observación Final 9 del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad de la Organización de Naciones Unidas –ONU-, sobre el Informe Inicial de Guatemala 

	Hito: meta/etapa que permite verificar el cumplimiento del compromiso
	Entidad responsable
	Fecha de inicio
	Fecha de término

	9.1
Conformación y seguimiento de mesas de trabajo de alto nivel con los representantes de entidades públicas que tienen vinculación con la ruta crítica de certificación para personas con discapacidad para tratar la temática y coordinar acciones interinstitucionales.
	CONADI
	Mayo 2022
	Enero 2023



En cumplimiento al compromiso 9 y al hito 9.1, este Consejo ha ejecutado las siguientes acciones:

1. Conversatorio “Desafíos de la Inclusión” (01/06/2022)

Esta actividad tuvo como objetivo la promoción de un espacio de diálogo abierto y análisis de propuestas dirigidas a la población con discapacidad, entre ellas la Certificación de Personas con Discapacidad. 

Se contó con la participación del Señor Emilio Arias Rodríguez, embajador de Costa Rica; Lcda. Gloria Serrano, del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS-; Diputado Juan Carlos Rivera, presidente de Comisión de Asuntos sobre Discapacidad; Señor Fernando Morán del programa de Actividad Física y Deporte para personas con Discapacidad del –MCD-; Licda. Nancy Patricia Xicará, por parte del Ministerio de Educación –MINEDUC- y el Señor Luis Alfonso Rodas Guzmán de la Secretaría de Coordinación Ejecutiva de la Presidencia –SCEP-.

2. Intercambio de experiencias sobre la Certificación de las Personas con Discapacidad Guatemala-España (12/09/2022)

Tras una serie de coordinaciones entre el Consejo Nacional para la Atención de las Personas con Discapacidad –CONADI- y el Programa Iberoamericano de Discapacidad –PID-, se recibió en el país a una delegación española, con el objetivo de recibir-intercambiar información sobre el significado, importancia y beneficios de la Certificación de las Personas con Discapacidad.   

Durante este primer intercambio dirigido a instituciones del aparato estatal, se contó con la participación de las siguientes personas: Natalia Huala del Programa Iberoamericano; Antonio Jiménez, del Programa Iberoamericano; María Ajón del Programa Iberoamericano; MSPAS, Diferentes sectores del MSPAS, OJ, Licenciada Marta Salazar, PNUD, Diputado Edgar Batres, Congreso. 

3. Conversatorio sobre Certificación de Personas con Discapacidad (12/09/2023)

La presente actividad conformó la segunda jornada de trabajo en la agenda de actividades planificadas entre el PID y CONADI. Esta tuvo como objetivo dar a conocer la experiencia del proceso de certificación de personas con discapacidad que la Convención Iberoamericana ha acompañado a los diferentes países de América Latina para identificar las lecciones aprendidas que pueden adaptarse al contexto de Guatemala. 

Esta actividad fue dirigida a organizaciones de sociedad civil y se contó con la participación de las siguientes: AGUAPEDIV, ASORGUA, RETT Guatemala, AGPD, ACCD, PADIVI, COMITÉ PROCIEGOS; además de la delegación española y personal técnico de CONADI. 

4. Mesa de Trabajo Equipo Técnico CONADI-España (13/09/2022)

Durante este segundo día de trabajo, 

Durante las reuniones se contó con la participación de delegados del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS- y el Programa Iberoamericano de Discapacidad –PID-, entre ellos: Dr. Luis Gonzalez, Dr. Oscar Figueroa, Antonio Jiménez y María Allion. 

5. Reuniones de incidencia del Subsector de organismos e instituciones que prestan atención directa a las personas con discapacidad del CONADI y conversatorios con personas con discapacidad y organizaciones de los municipios agendados para las actividades. Tema central: “Certificación de Personas con Discapacidad” (23-25/11/2022) 

Esta gira por 3 municipios del departamento de Izabal se realizó con el fin de informar, incidir y justificar el proceso de Certificación de las personas con discapacidad. Además, la importancia de la asignación de recursos para la apertura de Oficinas Municipales de Discapacidad y el registro de personas con discapacidad del municipio. 

En estas actividades se contó con el apoyo y participación de miembros de sociedad civil de organizaciones que integran el subsector de organismos e instituciones que prestan atención directa a las personas con discapacidad.   

Cada una de las actividades antes resumidas cuenta con medio de verificación (informes y minutas) que pueden buscarse con el mismo título aquí descrito. 
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