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“Segundo Curso – Taller – Capacitación a profesionales de la salud de los hospitales nacionales en la Clasificación del Funcionamiento de la discapacidad y de la salud CIF-“


Lugar: 		Salón Hernán Cortés, Hotel Conquistador
                                Vía 5 4-68, Cdad. de Guatemala 01004
Fecha: 		1 de marzo de 2023
Horario: 	De 8:45 a 15:30
Instituciones participantes: Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo -PNUD-, Fondo de Población de las Naciones Unidas -UNFPA-, Consejo Nacional para la Atención de las Personas con Discapacidad -CONADI-

[bookmark: _Hlk129097114]Reunidos en el Salón Hernán Cortés, se dio inicio a la actividad a las 8:50 mediante la interacción de ponentes y público presente en llamada virtual vía zoom, desde la Ciudad de México dirigido por la directora del Instituto Nacional de Rehabilitación, Dra, Diana Avendaño, abordando el tema de la aplicación internacional del funcionamiento de la discapacidad con el objetivo de determinar las deficiencias corporales y la identificación del funcionamiento y la estructura de la clasificación, los cuales se dividen en funciones y actores contextuales, influidos por factores ambientales, afecciones por movimiento, actividades, participación, entorno social, servicios, sistemas, políticas y codificadores que se analizan a través del balaje de los profesionales de la salud. Las clasificaciones son determinados por códigos especiales para identificar o especificar los componentes que no se encuentran categorizados en la Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud -CIF-, con los cuales se analizan las deficiencias en la estructura fisiológica y anatómica de la persona y su capacidad para desarrollarse, dependiendo si el diagnóstico refiere a una enfermedad o movilidad afectada de manera parcial, total, permanente o progresiva, las cuales pueden clasificarse en leve, moderada, grave o completa (barreras). Asimismo, se contemplan de forma ligera, moderada, sustancial y completa (facilitadores).

Se conformaron grupos de trabajo y se analizaron casos clínicos en equipos multidisciplinarios para la identificación de diferentes tipos de patologías relacionadas al primer componente de discapacidad “Funciones Corporales” constituidas del Capítulo 1 al 8 de la Clasificación del Primer Nivel del CIF, mientras que del segundo componente “Estructura Corporal”, se analizó del Capítulo 1 al 8, del tercer componente “Actividades y Participación”; del capítulo 1 al 9 y del cuarto componente “Factores Ambientales” del capítulo 1 al 5 del mismo documento.

Posterior a agotar los puntos de agenda, se concluye la actividad a las 15:30 horas, en la fecha y lugar mencionados al inicio de esta minuta. 
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