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“Segundo Curso – Taller – Capacitación a profesionales de la salud de los hospitales nacionales en la Clasificación del Funcionamiento de la discapacidad y de la salud CIF”


Lugar: 		Salón Hernán Cortés, Hotel Conquistador
                                Vía 5 4-68, Cdad. de Guatemala 01004
Fecha: 		02 de marzo de 2023
Horario: 	De 8:45 a 15:30
Instituciones participantes: Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS-; Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo -PNUD-; Fondo de Población de las Naciones Unidas -UNFPA-; Consejo Nacional para la Atención de las Personas con Discapacidad -CONADI-.

Reunidos en el Salón Hernán Cortés del Hotel Conquistador, en modalidad híbrida, se da inicio con la actividad, siendo las 09:00 horas. A través de la interacción de ponentes y público presentes, en llamada virtual vía zoom desde la Ciudad de México, inicia con su participación la doctora Amanda Guadalupe Navarro Robles, abordando el tema “Clasificación Internacional de Enfermedades y problemas relacionados con la Salud (CIE-10), Estructura – Objetivos – Reglas de uso”. Durante su intervención, la Dra. Navarro enfatizó en los siguientes sub temas: 1) Qué permite la CIE: Identificar los principales problemas de salud; Establecer políticas, programas y acciones encaminados a su atención; Realizar análisis de la situación. 2) Clasificación Internacional de Enfermedades. 3) Utilidad: Establecer diagnósticos; Motivos de consulta; Afecciones tratadas; Razones para la admisión; Causas de defunción. 4) Recomendaciones de la OMS: Conocimiento de la CIE-10 a los médicos; Formación y actualización continua a los codificadores clínicos. 5) Impactos de la CIE. 6) Familia de Clasificaciones Internacionales de la OMS. 7) Estructura Básica de la CIE. 8) Capítulos de la CIE-10. 8) Índice alfabético, Organización. 9) Diagnóstico, Partes y Componentes. 10) Reglas de morbilidad. 11) Selección de la causa básica de defunción. Finalizando su intervención con un espacio de preguntas y respuestas.   

Como segundo punto en la agenda, es presentada la Dra. Diana Yazmín Ramírez García, quien aborda el tema “Certificado de Discapacidad en el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia”. La Dra. Ramírez, inicia su intervención haciendo mención que en México no existe una Normativa en materia de Certificación de la Discapacidad, sin embargo, contextualiza sobre el marco internacional ratificado por su país y su marco jurídico nacional, relativo a la discapacidad. También, enfatiza en los siguientes sub temas: Conceptualizando la condición de Discapacidad desde un Visión Biopsicosocial; haciendo referencia a las experiencias adquiridas en su país y a la constante actualización por parte de los profesionales que están a cargo de este procedimiento. Cerrando su intervención con un espacio de preguntas y respuestas.  

El tercer punto de agenda estuvo a cargo de la Dra. Diana Avendaño, quien abordó el tema “Componente de factores ambientales (teoría-taller)”. A su vez, trajo a colación los siguientes sub temas: Análisis de los sistemas de codificación; Elección de la longitud de la codificación (desde 1 a 5 dígitos); Selección de agrupaciones para formar el perfil del individuo; Codificación de información relevante; Codificación de información específica; Importancia de las equivalencias; Calificador de discapacidad; Calificadores. Terminando la primera parte de su intervención con un espacio de preguntas y respuestas. 

En la segunda parte de la intervención de la Dra. Avendaño, presentó a los participantes, 6 casos para su resolución. Los cuales, fueron analizados y trabajados en conjunto.         

Posterior a agotar los puntos de agenda, se concluye la actividad a las 15:30 horas, en la fecha y lugar mencionados al inicio de esta minuta. 
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