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“Segundo Curso – Taller – Capacitación a profesionales de la salud de los hospitales nacionales en la Clasificación del Funcionamiento de la discapacidad y de la salud CIF”


Lugar: 		Salón Hernán Cortés, Hotel Conquistador
                                Vía 5 4-68, Cdad. de Guatemala 01004
Fecha: 		27 de febrero de 2023
Horario: 	De 8:45 a 15:30
Instituciones participantes: Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS-; Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo -PNUD-; Fondo de Población de las Naciones Unidas -UNFPA-; Consejo Nacional para la Atención de las Personas con Discapacidad -CONADI-.

Reunidos en el Salón Hernán Cortés del Hotel Conquistador, en modalidad híbrida, se da inicio con la actividad, siendo las 08:30 horas. A través de la interacción de ponentes y público presentes, en llamada virtual vía zoom desde la Ciudad de México, inicia con su participación.

Se inició la actividad a las 8:30 horas, con el Acto Protocolario con las palabras de las Representantes del Sistema Naciones Unidas, por la Sra. Ana María Díaz. En segundo lugar, la Lcda. Clarivel Castillo, Presidenta del CONADI, brindó el mensaje institucional, en donde expresó su apoyo para la temática de la certificación. Seguidamente, Lcda. Gloria Serrano, Jefa del Programa de Discapacidad del MSPAS, con la presentación de expertas nacionales e internacionales en CIF. Para finalizar, la Viceministra Técnica del MSPAS, la Lcda. Lesli Samayoa, brinda las palabras de apertura para introducir la actividad oficialmente. 

La Dra. Pide que todas las personas de la actividad se presenten brinden su nombre y su oficio, en donde se presentan fisioterapistas, psicólogos y trabajadores sociales. 

La Dra. Diana Avendaño, vía zoom, desde la ciudad de México, empieza hablando sobre introducción a la Certificación y posteriormente, aborda el tema de familia de las clasificaciones.

Aborda el tema de diagnóstico funcionamiento/discapacidad:
Menciona que muchas veces en el ámbito público es difícil dar un diagnóstico a una persona, a menos que esa persona llegue con los estudios necesarios, se puede dar un diagnóstico certero, de lo contrario no se puede.

Habla sobre uno de los retos que se tendrán para certificar a personas con discapacidad, es que muchas personas van a querer la certificación pero hay que hacer un estudio previo y no se le podrá dar a todos de forma inmediata.

La Dra. Avendaño termina su intervención y le permite a la Dra. María Guadalupe Morales Osorio, de México, comenzar con su ponencia: “Antecedentes, objetivos, y estructura de la CIF”

Comienza con la Insuficiencia del Diagnóstico y la Mortalidad para establecer el nivel de salud del individuo y las poblaciones. 
Mortalidad:
“Salud” CONCEPTO-> Insuficientes-> Predecir: Necesidades, Políticas, Programas, Servicios.

Se expuso un caso sobre una persona que no cuenta con seguridad social, en San Luis Potosí, en donde si uno trabaja en una institución pública tiene derecho de seguridad social, para ahorrar jubilación, servicios médicos etc. El paciente no recibe esto, acude al sistema de desarrollo integral de la familia. Para que se entienda que la atención del paciente no está tan buena, ya que va a hospital de segundo nivel.

Se continúa analizando el caso clínico del paciente y clasificando las condiciones que tiene para identificar si es facilitador, barrera, funcional, entre otros.

Dra. Guadalupe concluye con el tema y da espacio para preguntas.

Posterior a agotar los puntos de agenda, se concluye la actividad a las 15:30 horas, en la fecha y lugar mencionados al inicio de esta minuta. 
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