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“Segundo Curso – Taller – Capacitación a profesionales de la salud de los hospitales nacionales en la Clasificación del Funcionamiento de la discapacidad y de la salud CIF”


Lugar: 		Salón Hernán Cortés, Hotel Conquistador
                                Vía 5 4-68, Cdad. de Guatemala 01004
Fecha: 		03 de marzo de 2023
Horario: 	De 8:45 a 15:30
Instituciones participantes: Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS-; Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo -PNUD-; Fondo de Población de las Naciones Unidas -UNFPA-; Consejo Nacional para la Atención de las Personas con Discapacidad -CONADI-.

[bookmark: _Hlk129097652]Reunidos en el Salón Hernán Cortés del Hotel Conquistador, en modalidad híbrida, se da inicio con la actividad, siendo las 09:00 horas. A través de la interacción de ponentes y público presentes, en llamada virtual vía zoom desde la Ciudad de México, inicia con su participación la doctora María Guadalupe Morales aborda el tema de aplicación en la certificación en pediatría. La Dra. Expone la Unidad Hospitalaria para la rehabilitación Infantil y menciona la importancia de la atención integral, el abordaje inter y multidisciplinario, integración diagnóstica, tratamiento integral, valorar y abordar la problemática familiar, brindar mecanismos de aceptación y adaptación y sensibilizar, orientar y capacitar sobre el diagnóstico y tratamiento al paciente y a la familia.

Por otro lado, habla sobre la valoración pediátrica y sobre las funciones de la orientación: orientación respecto al tiempo, orientación respecto al lugar y respecto a la persona. Por otro lado, expone la función intelectual, del temperamento y la personalidad, con energía e impulsos.

[bookmark: _Hlk129097701]Por otro lado, agrega los tipos de escala, prueba referida a la norma: Comparación de los resultados obtenidos del evaluado contra los valores de referencia del grupo al que pertenece y pruebas referidas a un criterio: se utiliza un sistema de puntuación o niveles para calificar el desempeño en el niño en las actividades diarias.

Posteriormente habla sobre los calificadores genéricos, sobre la parálisis cerebral. 
Se abre un espacio de dudas, en donde el público realiza una serie de preguntas a la Dra. A las cuales ella les da respuesta. 

[bookmark: _Hlk129097785]A continuación, la Dra. Juana Zavala Ramírez, de México, da inicio a su ponencia con la aplicación de la CIF en la rehabilitación cardíaca y recalca la importancia de las escalas de limitación cardíaca.

Se proyecta un caso clínico de una paciente de 28 años con presencia de disnea de pequeños esfuerzos y lo explica. 

Se brinda un espacio para que todos los asistentes de la actividad, puedan exponer sus preguntas, sus recomendaciones, ejemplos de casos reales que conocen y tratan. 

[bookmark: _Hlk129097833]Posteriormente, la Dra. María Eugenia Mena Ramírez empieza a desarrollar su ponencia con el tema: Aplicación de la CIF en Audiología. Se aborda el tema de función vestibular, patología de lenguaje, entre otros.

Seguidamente, se le da la palabra a la Dra. Aída Barrera de Ortíz, quien desarrollará la ponencia sobre la aplicación de la CIF en lesión de médula espinal. Ella aborda la temática con ejemplos de sus pacientes. Recalca la importancia de la calificación con el autocuidado de la persona.

Explica el ingreso a servicio lesión medular, interno y externo. Menciona que la rehabilitación integral es importante. Finaliza la ponencia, y proyecta ejemplos de casos clínicos para analizar en conjunto y abre un espacio de dudas, en donde compañeros asistentes realizan consultas.

[bookmark: _Hlk129097982]Para finalizar la jornada de ponencias, la Dra. Francisca Socorro Loreto Lona, aborda el tema de Aplicación de la CIF en electrodiagnóstico.

Para culminar la actividad, se abre espacio para un Intercambio de opiniones de expertos y participantes y la entrega de diplomas y palabra de cierre por parte de Dra. Helga Luna, Lcda. Clarivel Castillo y Lcda. Gloria Serrano.

Posterior a agotar los puntos de agenda, se concluye la actividad a las 15:30 horas, en la fecha y lugar mencionados al inicio de esta minuta. 
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